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Identifie: le sens de «pour» dans cltacune des phrases suivantes. 

a)Jean Valjean a ete condamne pour avoir vole un pain. 
b) Ils ne restent pas suffisamment de temps pour que nous 
puissions eviter la guerre. 
c) Elle a pris le train et elle part pour Marseille. 
d) Elle a pris le train pour arriver a temps. 
e) Laliberte, je l'ai pour principe. 

Exercice 1 : 
Identifier le mode et le temps du verbe souligne et precise; en 
sa valeur. 
1) Pourriez-vous attendre votre tour? Ces gens sont arrives 
bien avant vous. 
2) Je vais vous dire ce· que me rappelle le ciel agite de l'automne. 
3) Ils auraient aime etre riches : ils auraient oublie leur 
richesse, ils auraient su ne pas I'etaler ; leurs plaisirs auraient 
ete intenses. 
4) Je regrette qu'elle ne m'aitpas compris. 
5) Que tousles soldats soient prets a tirer ! 
6) Sartre a deja prevu, apres la deuxieme gyerre mondiale que 
le monde serait plus violent a la fin du siecle, 
7) Tu m'apporteras mon livre la prochaine fois. 

Exercice 2: 



Transpose; le discours direct au discours indirect: 
a) ·Ce matin, le service meteorologique . a annonce : «Des 

orages sont prevus pour la fin de· la semaine. » 
b) Pierre affirme a Jean: « Je n'ai jamais pu comprendre ton 

attitude et a partir de demain, je serai rigoureux avec toi.» 

c) Le general en chef a interroge ses soldats : « Avez-vous bien 

compris mes instructions?». · 

d) Louis Aragon s'adressant a Elsa Triolet: « Donne-moi tes 

mains que ; mon ame y drome que mon ame y dorme 

eternellement ! » 
e) L'agriculteur reflechissait : « Je SUIS tres optimiste; 

aujourd'hui ii pleut et la recolte sera bonne l'ete prochain. 
) 

Qu'exprime « si » dans /es phrases suivantes. 
a) Si la raison gouvemait les hommes, on ne les verrait point se 

livrer inconsiderement aux fureurs de la guerre. . 

b) Si ii ne l'a pas oubliee, c'est parce qu'il l'aime encore. 

N'avez-vous pas pense a la souffrance des pauvres? 

c) Si, j'y pense. 

d) Les tenebres sont si epaisses qu'on se croit aveugle. 

e) Elle m'a demande filje voulais l'epouser 

Exercice 4: 

Exercice 3: 
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Mette: le verbe au mode et au temps convenables. 
a)A sept heures. et demi du matin, et c'etait comme par hasard, 
on (venir) me chercher et la voiture cellulaire me (conduire) au 
palais de justice. 
b) Nous etions, dans le golfe, et nous (approcher) de .Bassorah 
ou je (esperer) que nous (arriver) le lendemain. 
c) Pourvue qu'elle (savoir) se comporter avec soi-rneme, il ne 
lui ferajamais du mal. · 
d) Paul Valery pense que les savants ne sont pas responsables .du 
mauvais usage de leur science. Pensez-vous qu'il (avoirj.raison •. 

Exercice 6: 

Retrouve; le dialogue entre Meursault et son patron. 
I1 m'a demande pourquoi j'avais mis maman a l'asile.i.J'ai 
repondu que c'etait parce que je manquais d'argent pour la faire 
garder et soigner. Ilrm'a · demande si cela m'avait coute 
personnellement etj'ai repondu que ni maman ni moi n'attendions 
plus rien l'un de l'autre, ni d'ailleurs de personne, et que nous 
nous etions habitues tous les deux a nos vies nouvelles. 

Exercice 5: 

--- ---- - - -- - ---- ---- ·------------ 



A partir des deter propositions independantes faites une seule 
phrase en utilisant la nominalisation . 
a) Certains gens recourent a la violence. C'est le choix des laches, 
b) Les technologies modernes ont prolifere l'image. Cela 
pourrait avoir des consequences nefastes, 
c)La liberte demeure toujours un sujet complexe. C'est ce qui 
nous pousse a la controler par des lois. 

'. ' . ~ 
d) Elle a retrouve ses anciens voisins qui ont demenage. Ceci a 
reveille en elle un amour d' enfance. 

Exercice 8: 

Retie: !es propositions · donnees par un pronom relatif a fin 
d'avoir une seule phrase complexe. 
a)La raison la plus noble est la paix. Nous devons combattre 
sans cesse pour cette raison. 
b)J'appartiens a un pays. J'ai quitte ce pays. Je garde encore de 
beaux souvenirs de ce pays. 
c )La maison de mes grands-parents reste la plus chere a mon 
cceur. J'ai grandi dans cette maison. 
d) Les sciences sont derriere tousles rnaux des peuples. Tout le 
monde fait l' eloge des sciences. 
e)Vous devez respecter la liberte des autres. La liberte des 
autres vous donne raison d'etre libre. 

Exercice 7: 
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a) Si-+ hypothese 

b) Si -+ c' est parce que -+ cause mise en relief. 
: . . 

c) Si ! ( adverbe) : reponse positive a une question negative. 

d) Si Que : consequence liee a un degre d'intensite 
e) Si Interrogation indirecte. 

a) cause 

b) Consequence mise en relief 

c) Destination (a, vers) 

d) But = afin de 

e) Equivalence = comme 
Exercice 3: 

Exercice 1 : 
1) Condition present - ordre attenue 

2) Indicatif present -+ futur proche 

3) Conditionnel passe -+ reve, desir 

4) Subjonctif passe ~action soumise a un sentiment de regret. 

5) Subjonctif present -4 ordre. 

6) Conditionnel present -+ futur du passe 

7) Indicatif futur -+ ordre 

Exercice 2: 

------ ---- 



Le patron:« Pourquoi avez-vous mis maman a l'asile? 

- C'est parce que je manque d'argent pour la faire garder ~t 

soigner, a repondu Meursault. 

- Est-ce que cela vous a coutepersonnellement ? 

- Ni maman ni moi n'attendons plus rien l'un de l'autre ni 
;• . .' . . . .. ·. . . 

d' ailleurs de personne. Nous nous sommes habitues tous les 

deux a nos nouvelles vies. 

Exercice 5: 

a) Ce matin, le service meteorologique a annonce que des 

nuages etaient prevus pour la fin de la semaine. 

b) Pierre affirme a Jean qu'il n'a jamais compris son attitude 

et a partir de demain, il sera rigoureux avec lui. 

c) Le general en chef a interroge ses soldats s'ils avaient bien 

compris ses instructions. 

d) Aragon supplie sa bien-aimee de lui donner ses moins que 
' 

son ain~ y dorme, que son ame y dorme eternellement. 

e) L'agriculteur reflechissait en disant qu'il etait tres 
. . 

optimiste. Ce jour la il pleuvait et la recolte serait bonne l'ete 

suivant. 

Exercice 4: 
J 

~---- 



. . - 
c) La complexite de la liberte nous pousse a la controler par des lois. 

d) Les retrouvailles des anciens voisins ont reveille en elle un '~ 

amour d'enfance. 

, , • . ; ' ; ~ . ( . I . '. · : • '. ' ' ' ' · i - · ·~ 

b) La proliferation de l'image pourrait avoir des corisequences 

nefastes. 

Exercice 8: 
a) Le recours a la violence est le choix des iaches. 

la plus chere a mon creur. 

d) Les sciences dont tout le monde fait l' eloge sont derriere tous 

les maux des peuples. 

e) Vous de~ez respecter la liberte des autres qui vous donne 

raison d'etre libre. 

c) La maison de mes grands - parents, celle oil j 'ai grandi reste 
'• ' • . :1 . • . 

sans cesse est la paix. 

b) J'apparti~ns a un pays que j'ai quitte et dont je garde de 

beaux souvenirs. 

Exercice 6: 
a) Vint I conduisait 

b) Approchions I esperait I arriverions. _ 

cj.Sache 

d) Ait. 
Exercice 7: 
a) La raison la plus noble pour laquelle nous devons comb1attre 

- ---- ------------------ - -- - ---- - 
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